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Настоящая ,a€rщикs првднязначена для поберIи иономеров лабораторных И-160М Иалее * иономерь0.
предна3наченных для н$.ерения ок}rсrlительно_восстаноаптельноfо потенциала (Еп), элеrrродвижущей силы (ЭДС)
злекфодноЙ сrстемы, tюl(азателя активкости ионов водорода (рН), показателя активности нитрат-ионов (рNОз),
темп9раryры {Г) аналнзируеiiыr растsороs и для пр€образования поЕзателя апивности других одновалентных,
дв}'хваЛенТных анионозrl rатиояоэ (рХ) с пр€дставлениеr, результатоs измеренfiй в Lифровой форме, а также ав_
томатическоrо преобрзования электрических входных сиrналоа, лоспдающих от лервичныr преобразоватепей
показателя aKTltBHocTU нонов ил, окисJrительно_восстановительноlо лотевциала водных растворов, а пропорцио-
нальные сипалы изr.ерятельной информации, индицируемые }ia цифроsом показымющем устройстве, а так)(е в
аналоговые и цифровýs gнходные сиrналы. Крме тоrо иономеры обеспечивают индикацию результатов измере-
ний в единицах концеrтр9ции (сХ)

1 Операqни я средства поверк}t
При проведени}r поверки долхны быть sыполнены следующие операции и применены средства поверки с ха-

раfiеристиками, у,(азанными в таблице 1,

Таблица 1

Проведение олера
наименование

операции

оп вание
Проsерка проФаммЁоrо
обеспечения
Определение диалазона
реобразования вторичного
реобразователя и осflовной
бсолютной поФечrности

ип лове ке

Fреоб
l]pg.oý

разования вторичноrо
азоаателя

- 8 р€)химе темпераryры

- в рех(име окисл ительно_
восстановительноlо no_
тенциала

Опредепение дополнитель
ых поrрешностей sторич
реобразователя, вызваllных
зменением сопротивления в

- измерительноrо электрода

- вспомогатепьного элек-

Олределение диапаФнов
змерения 11 осноаной абсо_
ютной поrрешносм шмере-
ия иояомер

з рехиме температуры

ции 1,1rи

лервичной последую-
щей

Номер
пункга НД
по поверке

Наименование обрэзцового средства измерений
}tли аспомогательноl,о средства поверки, номер

документа, реrламентирующего технпческие
требования к средству измерения, метролоrиче-

ские хараfiеристики
Внешний осмотр 6,1

6 1.2

Магаэин солроYивлеяий P.t831 ГОСТ 2З737-79,
лредел измерения 105 Ом, класс точности
а,v2п.lо4
Компаратор напря;<ений Р3003 ТУ 2}04 -ЗТ7 1 -79.
диалазон измерения от 0 до 11,1 В, класс точно-
сти 0,0005;
Имитатор элеflродной системы типа И-02
тУ 25-05,214,1-76, R,, = 0; 500; 1000 мом, предел
допускаемой основной отвосительной погрецJ-
ности б=i25 %, R. = 0: 10; 20 ком, предел
допускаемои основнои относительной пофечJ-
ности б =* 1%.

6.3 2

6,3

6,4

6.4,1

в 4.2

Компаратор напряхений Р3003 ТУ 25-М-З771-79
диапазон измерения от 0 до 11,1 В, класс точно,
сти 0,0005:
И!rитатор элекrродной системы типа И-02
ту 25л5.2141-76' R" - 0l 500; 1000 МОм. предел
допускаемой основной относительной поФеш-
носrя б =t 25 Yо,

R 
" = 0; 10; 20 ком, предел допускаемой основ-

llой относительноЙ погреrчноgм б =t 1%,

ТiрЙоЙетр рryrный ТЛ-4 ТУ 2s2021,003€8,
дrtалазон измерения от 0'С до 55 "С и от 50 'С
до 100'С, цена деления 0,1 'С;
Ультратермостат тила U-10, диапазон реryлиро-
вания температуры от 0 'С до 100'С, точtiость
поддерхания темперэryры * 0,2 'С

tt Проводшть лря комплекЕtции ионооелективными злектродами, отпичными от

ки измерений, сс'дерхащей нормированное значение flредельно допустимой поrрешносrи измерения показателя

6.5

6,5.2

6,5,4

активности ионов,

кации 5; 9i 14

t9 щт

Кслба мерная ГОСТ 177}74, кл.2, объем 1 л;
стакан сгеклянный Вн, объем 50 мл

6,5_ 3

стакан стеклянвь,й вН-5 объем 50 мл t"_

Стахан стеiшяниый ВН-50 обьем 50 мл шт

рН и рNОз и при наличии методи-

Рабочий эталон аrrивности нитрат-ионов РЭАИ-
нитрат
Колба мерная ГОСТ 1770-74. кл, 2. объем 'l л;

Стакав стемянный ВН-50, объем 50 мл (З L!T.):

Рабочие эталоны рН 2-rо разряда ГОСТ 8.135

Расrворы соrласво метсди( измерений
Колба мерная ГОСТ 1770-74, кл. 2, объем ,1 л;

чными от рН и рNОз и при отсуrствии ме-
ения лоrречJности измерения показате-

Прuмечанuя:
i Определение ос}lозвой
эксплуатации, в соответствии
2 Допускается прпманять
метоолоrичесхих ха !tономеров с

,I

I

l

]-
_ в режиме рН

- в режиме рNОз

- в реiкиме рХ

-п оводить п кс

'"" Проводить при юr,плектации
тодиidметодов из|rерениil, а которых

с электродами, используеlчlыьlи при

ля активвости ионов

щ}lми зл

ой точностью
s таблице. обеспечивающие определение

l

6,5.1

!

]

i
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При полренин отрицательного результата на лtобом этапе проведения поверки, дальнейшая по-
верка лрекращается, яономеР признаетсЯ непригодныМ с оформлением результатов, согласно разделу 7

2 Тробованý r квалrrфrrкацнrr поверителей

К ПРОs€Де+{ЯЮ нsнерений при поверке и обработке рeзульl,Еtтов измерний допускаются лича, име-
юцие необходипую.EаIrифиЕчиlо в фласти обесгlечения единства измерений.

3 Трббовariý безопесности

ПРИ ПРОВеДеrИИ ПОверки долх$ы быгь соблюдены требования безопасности, указанные в эксплуа-
тационной докуменЕчии иономеров.

4 Условrя пов€рfiи п подrотовки к ней

4.1 При провqдении поверм должны соблюдаться следующие условия:
l)темпераryра окружаюr.r]еrо воздуха от 15 ОС 

до 25 ОС;

2) относительная вJlажность при 25 ОС от З0 О/о до 80 0/оj

3) атмосфер}{ое давление от И до 106,7 кПа;
4) напряжение пrrания (230 _ 2З) В;
5) вибрачия, тряска, удары, влияюlлие

на рабоry врябора отсуrствуют.
6) сопртимеiiие, эквивалехтное сопротивлению

измер}.rтелыrоfo uЕýрода 0 МОм;
7) солротимеtие, эквивалентнФ сопротивлению

вспомогательноrо алекrрода 0 кОм:
8) напряжение переменного тока в цеflи

вспомоrатбJtь}lок) злектрода отсуIствует;
9) напр ени€ постоянного тока в цепи"земля*€lсrвор' отсуrствует;
10) время установления рабочего режима не менее 30 мин.
1 '1) ,емперат}!а контролируемых растворов {2а + 2} "С-

4.2 Схема установки для проверки основных характеристик вторичного преобразователя приведе-
на в приложении А.

Иономеры на последующие поверки должны предоставляться с комплектом электродов, эксплуа-
тационными документэми, а таlol(е необходимыми комплекryюiлими усгройбrвами и принадпежностями,
необходимыми для проведения поверкg.

Таблицы кlвисниости сопротивления датчика темпераryры от темпераryры анализируемой среды.
а так же номинальных значений ЭДС sлектродных систем, используемые при проверках. приведены в
эксплуатационной документации иономера.

{.3 Перед проэедением поверки иономер должен бьть подготовлен к работе, согласно указаний
эксплуатационной докуr.€}rrации,

5 Подготовка к поверкё

6 Проведение поверкri

6.1 Внешний осмотр
При лроведении внешнего о быть устансвлено соответствие поверяемого iloHoMepa

следующим требов€ниям
- не допускаются

разователе;
нечеткое изображение надписей на вторичном преоб-

не допускается по мера,
комплектность д нному в эксплуатационнои докумен-
тации (

- электроды. входя
(при первичной

государственную по8ерку
ионос€лективными электродами. от-

личными от рН и рNОз)
6.2 Опробовэние,

Cazz/:?

рке)i

Опробоваl,iие вторичного преобразователя производится следующим образом

5.1 Перед проведением поверки иономер должен бьпь выдержан при темпераryре (20 t 5} ОС и от-
носительноЙ влаiоюсrи до 80 0/о не менее 24 ч.

5.2 Иономеры п средсгвil поверки должны быть подготовлены к работе и настроены, согласно ука-
эаний эксплуатационной документации.
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- Вмючить пктание вторичного преобразователя, На дисплее долrfiа высветиться информация,
соответствуюцая рокиму измер€ния,

1) Проверить рботоспособность клавиш управления, возможность переклюt{ения каналоа, выво-
да основк)го меню на дисплей,

6.2.1 Проверка проФаммного обеспечения
Прверка проrрsммноrо обеспечения (далее - ПО) заключается в проверке строки идентификации.

содерх€llFЙ номер версии ПО, отображечие которой осуществляется на дисплее при включении вторич-
ного преобразователя. Номер версии ПО долх<ен бьпь V 1.40.

примечание - Проводится только для иономеров с 202.1 года sылуска и позже
6.3 Определение диапа3она преобразования вторичного пеобразовагеля и оснавной абсолютной

погрешности преобраювания аторичного преобразователя,
диапаэоны пробразования вторичного лреобразователя подтверждаются при определении ос-

новной абсолютной поrрешносrи вторичного пребразовэтеля в рехиме темпераryрьi Гr) и режиме окис-
лительно-восfiзномтельноrо потенциала (Eh).

6.3.1 Основную абсолютную погрешность преобразовilния вторичного преобразователя в режиме
темпераryры опрёд9лягь на ус7ановке для значениЙ темпераryры N, равных минус 20,0 "с, плюс 20,0 'с,
80.0 ОС; 150,0 ОС следуощим обрзом:

соединить MaEaa.lH сопротивлений со входом термокомпенсатора;
ПОСЛеДОВаТеЛьно устанавливая сопротивление магазина сопроти8лений, соответствующее указан-

ным выше значенпяr N, фиксируют показанl,ля дисплея, наиболее отличаюцееся от значения N
3НаЧеНИЯ ТеМПеРаryРы и соответствующие им сопротивления, имитирующие сопротивления термо_

компенсатора, лриведены в таблице 2.
Табли

i 3адаваемая темпераryра N, ОС ] минус 20,0 80,0 150.0

Сопротивление при задаваемой темпераryре Ом 921 ,6 1077,9 1309,0 57з з

ОСНОВНУЮ абСОЛЮтную поrрешность преобразования вторичного преобразователя рассчитывают
по формуле (1)

Д=Тr-N, {1)
где 

^ 
- основная Sсолютная погрешность преобразомния вторичного преобразовагеля, ОС;

Тх - зяач€ни€ тёýпераryры, зафиксированное на дисплее, 
ОС.

ОСНОВнаЯ абСолlогная погрецность преобразования вторичного преобразователя не долхна пре_
вышать 1 0,5 ос.

6.3.2 Основную абсолютную погрешность преобразования вторичного преобрФователя в режиме
окислительно-восстановитеJlьного потенциала проверять в точках N, равных 0; ,|000; 2000, 3000 мВ обе-
их полярносгей на ycтa}loвKe следующим образом:

пОдавая на вход вторичного преобразователя от компаратора напряя(ения, соответствующi,lе ука-
3анным выше значениям N, фиксируtот показания дисплея, наиболее отличающиеся от значения N

Осноаная абсолютная погрешность преобразования рассчитывается по формуле (2),

д:U-N, 12}
где l - осяовная абсолютная погрешность преобразования втсричноrо преобразователя, мВ:

U - показания дисплея, мВ;
Ссновная абсолютная логрешность преобразоваяия вторичного преобразователя не должна пре,

вышать:1,0мВ.
6.4 Дополнltrельные поФешности вторичного преобразователя, обусловленные изменением вли-

яющих величин, опрделяют на установке в режиме окислительно_восстановительяого лотенциала,
6.4,1 Дополнительную погрешность sторичного преобразоsателя, обусловленную изменением со-

противления в цепи пзмеритеJIьного элеýрда, определять следующим образом:
при сопртивrlении в цепи иsмерительного электрода равном нулю подают на вход вторичного пре-

образователя от коlrпаратора последовательно напряжения, равные минус 2000 мВ, ллюс 2000 м8, и
отсчитымют посrlе усrаномения поl€заний два одинахово часто появляюlдихся на дисплее значения;

устанамиваtот в цепи измерrrтёJlьного 9лектрода солротивление, равное 1 ГОм и вновь отсчиты-
вают lla дисплее, после установления покtзания, две одинаково часто появляющихся значения.

.Qополнительную поФецность вторичноfо преобразователя, обусловленную изменением сопротив-
ления в цели измерýтельноrо ют ло двум наиболее отличаюlлимся отсчетам. одно
из которых взято прli сопротивлении ии Rи = 1 ГОм по формуле (З)

D-,,
Ц-Е0 (3)

2.^ )<хгде бя - погрешноеrь, обусловл
долях основной погреlлности на

Ei - ОТСчеТ ЛО ДИСПЛеЮ ПРИ СО
Ео - ОТСчет по дИСПЛеЮ ПРИ СОП

цепи измерительного электрода. в

кrрода 1 ГОм, мВ
измер льного электрода равном яулlо. мВ

^ 
- предел допускаемо|.о значения ютной погрещности, равный 1 ,0 мВ
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ДОПОЛнrrелыФя поrрешносгь бrr. обусловленная сопротивлением в цепи измерительного элепро_
Аа должна бьпь нс боrrcе 0,5 долей основной поrрешности,

6.4.2 ДОПОЛнlтrельную поФешность вторичного преобразователя, офмовленную }.tзменением со_
противления в ц€пи юпомовтельного электрода, определять следуюtллм обрзом:

ПРИ НУЛеВОМ СОПРОrиМея}rп а цепи вспомогательного эпектрода подают на вхqд вторичного преоб
РаЗОВаТеЛЯ НаПРЯХСНl.е 20(Ю raв, и отсчитывают, посr]е установления показаний, по дисплею два одина-
ково часк} появляюцд,lхся зв€Nенияi

УСТ€lНавливаlот солротивление в цепи вспомовтельного элепрда равное 20 кОм и вновь отсчиты-
вают ло дисплею двэ qдинакок) часто появляюlлихся эначения,

ДОпОлнительнуtо lюгр€шность вторичного преобразователя, обусловленную изменением флротив_
ления в цепи вспомоrательного элекrрода, рассчитывают по двум наиболее отличаюlлимся отсчетам, из
которых один взят при RB = 0 кОм, а второй при RB = 20 кОм по формуле (4).

" Дl -Е0ов = -:^ _- (4)
l.^

где бв - погрешность, обусловленная изменением солротивления в цепи вспомогательного электрода, в
дслях основной потЕцност}1 на l€ждые 10 кОм;

Е1 _ отсчет по дисплею при сопротивлении в цепи вспомоrательного злеfiрда равном 20 кОм, мВ,
Ео - отсчет по дисплею при сопротимении в цепи вспомоrательного электрда равном нулю, мВ;
Д - предел допус*аемоrо значения основноп абсолютной погрешносги, равный 1,0 мВ.

Дополнптельl€я погрецJность бв, обусломенная сопротивлением в цепи вспомогательного элек-
трода доmкна быть не более 0,25 долей основной погрешности.

6.5 Определение диапазонов измерения и основной абсолютной поФец,ности измерения иономера
производится в усr!в}lях, оrозоренных в разделе 4,

Диапазоны изнерения иономера подтверцдаются при определении основной абсолютной г]огреш-
ности измерения в рехиме темпёратуры (Т) и режиме показателя апивности ионов водорода (рН) и нит-

рат-ионов (рNОз).
6-5.1 ОпредеrвнIе основной абсолютной лоФешвости измерения иономера в режиме темпераryры

анализируемоrо расгвора производить пугем сравнения показаний дисплея с показаниями контрольноrо
термометра следующим образом:

- погрузить термокомпенсатор на глубину не менее 0,5 длины его погружаемой части и контроль-
вый Tepмoireтp в сосуд с водой с темпераryрой от 5 "С до 10 "С с точностью поддержания тем-
пераryры t 0,2 .С;

- i-lосле установления показаний зафиксировать значения темпераryры по дисплею иономера и

термометру,
- аналогичные замеры лризводят при темпераryрах воды от 20 'С до 30 'С и от 90 'С до 95 'С
Основную абсолютную погреtltность измерения иономера рассчитать по формуле

Д = tлр - tTapr, (5)

где Д - основная абсолtотная погрецJность измерения иономера в режиме температуры, ОС,

tпр - ЗНЭЧ€Нll€ Т9ПlВРаТУРЫ ПО ДИСПЛеЮ ИОНОМеРа, ОС,

t-,erg - значение темпераryры воды, измеренное термометрм, 'С,
Основная абсолtотная поfрешность измерения иономера должна быть не более t 1 "С.
6.5.2 Опрделевие основной абсолютной погрешност}{ измерения иономера в рех(име рН проиЭвО-

дят при комплектации иономера измерительным элекгродом рН.
Темпераryры растворв, }tспользуемых мя настройки и контроля, не долхны отличаться более

чем на 0,5 "с.
Определение основной абсолютной погрешности измерения производят по рабочим эТаЛОнам РН

2-го разряда ГОСТ 8.1З5 при автоматической термокомпенсации по следующей методике:
_ настроить иоflомер в режиме рН, соrласно указаниям эксплуатационной докуменТаЦИИ, ПО ДВУМ

рабочим эталонам рН из сrандарт-титров модифr.!кации 5 (4,00 рН) и модификации '14 (9,2З рН)
ГОСТ8,1З5 при темпераryре раствора стандарт_rитра (20 12),'С (темпераryра растворов не должна
отличаться более. чом на 0,5 'С),

- измерить значение рабочего эталона рН в растворах модификаций 9 (6,87 рН), 5 i4 00 рН)
14 (9,2З рН) зафиксировать значение темп е ы расгвора tp, ОС

Основную абсолtотную

д=рН1p-РНr,
где 

^ 
- основная абсолютная

иономера рассчитать по формуле
(6)

рН
DНпр - ЗНаЧеНИё DН
pHl - табличное значение 8.135), рН

основхая абсолютная ,05 рН
6,5.3 Определение о В РеЖИМе РNОэ ПРО-

изводят лри комплеfiации иономера образом
_ настроить иономер, согласно указани ционной докум Ьтации, мя работы в режиме рХ по

А
лераI

лАчм nacтBooaм ппиготоеленным из пабочего эталона активности нитDат-ионов б водных растаорах



РЭАИ-нитрат: раствору концентрацией Сл,.

('*,. = 8.9l .l0-] моль/дмз 1рNоз =2,05);

лиgr б лисrов 9

= 9,77 , l0 -5 моль/дм3 (рNоз=4,01) и расгвору концентрацией

- измерить значенио рNОз контрольных растворов с концентрачией сr,,, =9.55.10-. моль/дмЗ (рNОз=3,02),

( ..,,, =9,71 , l0-' молыдмз 1рNФ=4,01), Сi",,_ = 8.9I.10 r моль/дмз 1рNоз=2,05).

Прu оmсупсmвчч возможносmч прuмененuя прчвеОенно?о выllJв рабочоео ,эmалона pacmаopbl
еоmовumь аzласно мсmоёtlкч прuеоmовлонuя расmворов, прчвеdенной в прчлоr@нUч В.

Основную абсол|отную погреtrrность измерения иономера рассчrттать по формуле
Д = РХ"", - РХ,,о" (7}

где 
^ 

- основная абсолкrтная поФешность измерения иономера, рХ;
px,rr - }iЗМеРеННО€ ЗНаЧеНИе РNОз КОНТРОЛЬНОГО РаСТВОРа, РХ;
PXHorr - rОМИНаЛЬНОе ЗНаЧеНИе РNОэ КОНТРОЛЬНОГО РаСТВОРа.

Основная абсолlотная поrречjность измерения рNОз должна быть не более t 0,04 рХ,
Прuмечанче - Если не используются электрды для измерения показателя активности ионов водо-

рода или нитрат-irо}юа, то повбрЕ по пп.6.5,2 и 6.5.3 не проводится,
ý.5..l определсrtие осноаной абсолlотной погрешности измерения иоfiомера при эксплуатации в

комплекте с ионосел€ктивными электродами. отличными от рН и рNОз, проводят в условиях, указанных в
методике измерений, только при нал}lчии стандартиэированвого метода или аттестованной методики
измерений в соответствии с требованиями действующего эаконодательства в которой указаны предель-
но допустимые значения погрешности измерения показателя активности ионов (рХ).

Гlодaотавливаlот иономер для работы в рехиме измерений одновалентных ионов и двухsалентных
лонов согласно эксплуатационной документации

Проводяг измерение покlзателя активности анмизируемого иона рХ в контрольном растворе
Основхая абсолlотная погрешность измерения иономера в режиме рХ зависит от типа лрименяе-

мого ионоселективноrо элепрода и методиdметодов измерений и не должна превышать значений, уста-
новленных в методш€rraетодах измерений, аттестованных в установленном порядке.

В слr{ае отФлствия методик, необходимо проводить поверку вторичного пЁобразователя и лер
вичных лробразоsаrелgй Иалее _ элекrрдов) по отдельности, Поверка вторичного преобразователя
проводится по данной методике поверки в соответствии с flп, 6.3€-4. Поверка элекгродов проводится по
действующим метqдикам поверки на соответсгвующий тип элекfродов, допущенных к применению в

установленном пор8дке.

7 Офорuленrs р6зультатов поваркrr
7-1 Результетц поверки зllносят в протокол, форма которого приведена в приложении Б.
7_2 При полохrтельных результатах поверки иономера на него ваносят знак поверки и выдают

свидетельство о поаерке:
- для средств измерений, применяемых при измерениях в сфере законодательной метрологии по

форме установленной [1];
- для средств измерений. применяемых при измерениях вне сферы законодательной метоологии,

.lс 
форме установленной в технических нормативных правовых апов области техничеСкОгО НОРмиРОВа-

dия и стандартизации ло вопрсам обеспечения единства измерений локальных правовых актов lориди-
ческого лица или индивtlдуarльного лредлринимателя, осуществляюlлих поверку,

ilри последуюцей поверке в свидетельстве о поверке лриводится состав иономера с ука3анием
типоа первичных преобра3ователей, заводских (серийных) номеров, диапазонов измерениЙ, пОГРешнОСти
измерений покlзателя активности понов,

7.3 При отрицательных результаrах первичной поверки иономера вьцается 3акпЮчеНИе О неПРИ-
rодности:

- для средств изнерений, применяемых при измерениях в сфере законодательной метРОлогии пО

форме усrановленной [1];
- мя средсrв rcмерений, применяемых при ilзмерениях вне сферьi законодательнОй МеТРОЛОГИИ,

по форме, установленной в технических нормативных правовых актов области техничеСкОГО НОрмирова-

ния и стандартизацхи по вопросам обеспечения единства измерений, локальных праsовых актов юриди-
ческого лица или индивидуaiльноrо предпринимателя, осуществляюц|их поверку,

При отрt(цательных результатах последующей ловерки иономера ранее нанесе_нный знак поверки
подлежит уничrожению пугем приведения еrо в состояние, непригодное мя дальнеишего Применения,
tредыдущее свядетельство лрекрацает свое де неприrодности

- для средств измерений. применяемы ьной метрологии по

форме. устаноменюй [1];
- для средств измерений, примен ьной метрологии,

по форме, установленной 8 технических
чия и ставдарrиз€ltlии по вопросам обес

Ёltкого нормирова-
х правовых актов юриди-

чесхогс лица или индивиду;tльноrо предп
При последующей поверке в зам омера с указанием

типов первичных преобразователей, ов. ди азонов измерений, погрешности
измеOений показателя аfiивности ионов

от 20 апреля 2021 г Ne40 <Об осу-
пла6лче aлАп/Yrý иlrrёпАний''
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_ НепФuха прuzоmовленuя расmворов, прuменяеньх dля опреdеленuя основнойабсолюmной поzрецrносmч uзDrеренuя показаmеля акIпuвносmч нumраm-uонов {рNоз}

расгворы хранят в склянке с притертой пробкой не более года, При появлении эамутнения или
осадка их заменяют на свакеприготовленные.

1, .Приrотсвление раствора алюмокалиевых квасцов (ГОСТ 4З29), с массовой долей 1 О/о

(эхстравiрующий расгвор).

Навесту 10,0 г 'алý}aоl€лкевых квасцов, взаешивают с точхостью до первого десятичного знака,
помещают в мфную колбу вrrестимостью 1000 смз, растворяют в дитиллировнной воде и доводят
объем водой до rеrки.

2, Приготфление основноrо раствора азотнокислого калия (ГОСТ 42.t7) концентрации С
(КNОз)=0,'t мольlдмз.

Навеску 10,11 г азотнокислоlо калия, высушенноrо при темпераryре {'l10-'l20i ОС Ао постсянной
массы. gзвеч,€нного с точностью до третьеrо десятичного энака, количественно переносят в
MepHyto колбУ 1000 сн3, растворяют в экстрагирующем растворе алюмокалие8ых квасцов iп 1) и
доsодят объем до метки тем же раствором

Лист 8а листов 9

Прнложенхе В

(справачное)

полученный осноsной раствор азотнокислого калия используется для приrотовленrlя
контрольных р&творов.

2,1. Раствор с концентрацией С (КNОз)=Q.Qlir6льlдм3 (рNОз= 2_0)

Основной р&тюр азотнокислоfо |€лия (п,2}. разбавляют в 10 раз раствором алюмокалиевых
квасцов (п,1). ДИя этоrо в мерную колбу вместимостью 100 см3 обираrоr пилеткой 'l0 см3
основноrо раствора (п.2), доводят до метки раствором алюмокалиевых квасцов (п 1) и
перемешив€lют.

2,2. Раствор с концентраt]ией С (КNОз)=$ а6l gольlдмЗ (рNОз- 3,0)

Раствор, приготовленный по п,2,,1, разбавляют а 10 t}аз раствором алюмокалиевых квасцов {п,1)
как указано в п.2,1.

2,3. Расrвор с концентрацией С {КNОз)=0.000l мольlдм3 (рNОз = 4,0)

Раствор, приготоэленный по п,2.2, разбавляют в 10 раз раствором алюмокалиевых квасцов {п ] )

как указано в л.2,1,
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